# 建设公司

本报讯 (通讯员 马 骁)2月 12 日上午,建设公司三届七次职工 代表大会在建设公司会议中心隆重

大会确定的 2009 年建设公司 总体工作思路是: 以科学发展观统 领全局,贯彻落实十七大精神,结合 当前形势,强化经营管理,完善内控 体系,创新工作思路,保持和谐稳 定,实施科技兴企、人才强企和可持 续发展战略,积极开拓国内外两个 市场,做好建筑安装和冶金设备制 造两大主业,做大4个业务板块,努 力成为世界有色行业优秀供应商。

总医院

又讯 (通讯员 安志伟)2月 11日,长城铝职工总医院召开了三 届七次职工代表大会。2009年,总医 院将重点做好6个方面的工作:一 是认清形势,统一思想,增强加快医 院发展的紧迫感和责任感。二是根 据长城铝总体工作部署,积极推进 总医院医疗体制改革及中铝公司职 (员) 工参加省统筹医疗保险进程。 三是深化管理运行机制和经济分配 制度改革,完善细化考核体系,切实 发挥绩效工资的激励作用。四是进 一步加强医疗质量管理,不断提高 服务水平,规范医疗服务行为,确保 医疗安全。五是继续实施人才兴院 战略,加大人才培养力度,引进紧缺 人才,培养造就高素质的人才队伍, 并逐步完善合理的人才梯队。六是 加大对外宣传力度, 树立医院文化 品牌形象,扩大总医院医疗服务辅 射范围,提高医院的知名度和信誉

工学院

本报讯 (通讯员 夏杰华)2月 10 日,长城铝工学院二届七次职工 大会在工学院多功能厅隆重召开,全 院教职工参加了会议。会议确定了 工学院 2009 年的工作思路:立足中 铝郑州企业,树立为中铝郑州企业 服务的思想,不断研发新的培训项 目,积极扩大专科生、本科生以及研

究生教育规模,大力发展职业技术教育和继续教育, 普招联合办学要形成规模,继续开拓就业渠道,打造 培训品牌,造就高素质的师资队伍,促进工学院和谐 稳定发展。

#### 贯彻职(员)代会精神

水泥厂

## 授予职工新知识

本报讯 (实习生 陈恩莲)长城铝水泥厂新型干 法生产线及余热发电项目目前已进入设备对接阶 段。为普及和提高广大职工对新工艺、新设备的认 识,2月16日,水泥厂对各生产车间的技术工程人 员、电站运行工、机械电气维修工、自动化控制人员 约一百余人进行了培训。

此次培训邀请了洛阳水泥设计专家及各设备生 产厂家工程师进行授课,内容涉及余热发电项目的工 艺流程、工作原理、控制参数、质量控制指标等多个 方面的知识。

#### 研究所分析一室 科技创新走在前

本报讯 (通讯员 杨 燕)近日,研究所分析一室 完成的镓国家标准样品顺利通过鉴定,该所还参与 制定了4项金属行业标准

在参与制定的 4 项金属行业标准中,分析一室 独立完成了电感耦合等离子体原子发射光谱法测定 氧化铝杂质含量的行业标准。针对氧化铝中的10多 项杂质含量的特性,分析一室课题小组成员从样品 处理、样品溶解、样品测试等多方面进行研究,经反 复试验,反复摸索试验条件,最终总结制定出电感耦 合等离子体原子发射光谱法行业标准。此方法已通 过多方实验室验证以及国家权威部门鉴定。

标样的研制和标准的制定,有力地证明了研究 所科研、检测能力的进一步提高,标志着研究所分析 一室科技创新的巨大进步。

#### 热力厂检修车间

## 自己动手降成本

本报讯 (通讯员 王 艳)近日,热力厂检修车间 煤检班员工对 3 号天车吊滚抱闸架三角铁销孔和销 轴进行了修复,并一次试车成功。

3号天车吊滚抱闸架三角铁,由于长期使用,销 孔与销轴受到磨损,致使抱闸在开合过程中,顶干行 程过大,抱闸抱不紧,抓斗下滑,从而影响到天车的 正常运行。由于仓库没有同一型号的抱闸架三角铁, 参与此次检修任务的煤检班员工就积极出主意,想 办法,采用堆焊再车削的方法修复了销轴,又采用增 大孔径与销轴相配合的方法修复了销孔。此举不仅 节约了成本,又保证了3号天车的正常运行。

### 水电厂黄河水源车间 抢修阀门保供水

本报讯 (通讯员 高建华)由于近期黄河小浪 底水库加大排水量支持抗旱工作, 黄河原水泥沙含 量增加,车间取水设备磨损严重。 2 月 12 日,水电厂 黄河水源车间2号泵出水阀门更是出现了严重的漏 水现象。车间领导闻讯后, 立即组织技术人员经过 18个小时的连续奋战,对2号泵出水阀门进行了更 换,保证了企业正常生产生活用水的供应。

## 责任共担 安全如山

本报讯 (通讯员 安华芳)氧化铝二厂于近日 召开了2009年度安全委员会首次会议,会议总结回 顾了该厂2008年的安全环保工作,对2009年的工 作进行了全面部署。

2009年是氧化铝二厂的操作优化年,该厂表示 定要把安全环保工作落到实处,将其作为优化指 标成本的切入点,通过创新操作方式,不断挖潜增 效,确保2009年生产经营的安全稳定运行。

本报讯(通讯员 邓广顺 张艳华)2月13日 工程公司在该公司四楼会议室召开了安全环保暨设 备管理工作会议。会议对该公司安全环保工作提出 了具体要求:一是完善设备管理规章制度,提高制度 执行力。二是强化动态管理,提高各类设备完好率。 三是加强特种设备管理,杜绝重大设备事故。四是严 格控制大修费用,有效压缩修理支出。五是加大设备 考核力度,提高设备维护保养质量。六是以"四达标" 管理为手段,落实各级管理责任。七是加强关键设备 的使用和管理,有效降低维修支出。

本报讯 (通讯员 欧阳建设)运输部在近日召 开的 2009 年安全环保工作会议上制订了明确的安 全环保工作方针和目标。

运输部安全环保目标指标为:一般及以上安全 生产事故为0,环境污染事故为0;千人负伤率≤ 1‰,力争实现无伤害;车间、班组"安全确认制"复检 达标率 100%, 无伤害班组复检达标率 100%; 重要危 险源(点)监控率 100%;污染物达标排放,粉尘综合 排放浓度达标;年综合能耗减少400吨标煤

本报讯 (通讯员 张艳文 魏 申)2月11日上 午,机械制造公司 2009 年度安全环保工作会议在该 公司二楼会议室召开。会议传达了分公司安全环保 消防工作会议精神,全面总结了2008年该公司安全 环保工作取得的成绩,并对 2009 年的工作进行了具 体安排和部署。会上,该公司领导分别和各车间、科 室签订了安全环保目标责任书,并对 2008 年度在安 全环保工作中取得优异成绩的先进集体、先进班组 和先进个人进行了表彰。



为保障设备安全正常运行,自备电厂电气车间组织员工对重要设备进行了维护和保养。图为员工正在 润滑、清扫设备。 楚 璐 摄影报道



"一年之计在于春,一日之计在于晨"。针对今年的严峻形势,为确保全年出口任务的 顺利完成,分公司碳素厂把提高检修质量和设备运转率作为 2009 年重要工作来抓,为生 产顺利进行创造条件。图为检修车间电工一班员工刘军(左)和万新立(右)正在对设备进 行检修。 刘海涛 摄影报道





在闪亮的焊花中,他使青春更加亮丽 多彩;他把平凡的工作做得有声有色,使人 生更加闪耀夺目。他就是建设公司管道公 司的一名普通电焊工——杨红雷。

1987年,毕业于长城铝技校的杨红雷 走进了建设公司,成为一名普通的电焊工。 可当他拿起焊把时, 却发现电焊工远没有 想象得那般容易,要么打不着火,要么焊线 走得歪歪扭扭…… 怎么办? 他暗下决心: "努力学习!一定要干好这项工作!"

为此,他买来了《锅炉压力容器焊接》、 《电焊焊接工艺》、《焊接学》等厚厚的专业 书籍,业余时间几乎全用在了研究焊接技术 和学习理论上。为练好焊接技术,他除了虚 心请教老师傅外,还苦练基本功,他的脸 颊、颈部几度被弧光熏烤得脱皮,人也变得 又黑又瘦。

功夫不负有心人。经过不懈努力,他仅 用1年时间就取得了6项锅炉焊接合格证 书中的5项,熟练地掌握了各种焊接技法, 并成功攻克了手工焊接操作中难度较大的 单面焊双面成形技术。

在氧化铝厂第一管道化溶出塔架焊接施工时,一号罐下部弯头突然炸裂, 生产告急。由于技术难度大、时间紧,公司领导想到了杨红雷。深夜的电话铃声 将他从梦中惊醒,他以最快速度赶到了抢修现场。经过10多个小时的奋战,他 终于出色完成了抢修任务。因他的出色表现,公司为他记了二等功。

他还参与了一项项工程,解决了一个个焊接难题,以过硬的技术获得了 首届全国有色金属行业职工技能竞赛第一名,并先后获得了河南省百名技 术英杰、中铝公司十佳青年、全国技术能手等二十多

项荣誉称号。2008年,杨紅雷作为长城铝首名也是中 铝公司唯一推荐的高技能人才享受国务院颁发的政 府特殊津贴。图为杨红雷正在仔细检查焊接点。



多项称号,享受二〇〇八年国务院颁发的政府特殊津贴。员,荣获了河南省百名技术英杰、中铝公司十佳青年、全工兼焊接培训中心实操指导教师,高级技师,国家职业:人物检索... 杨红雷,男,三十九岁,中共党员,长城5

主国技术的现在分词

能级公手考司

等评 焊

## 安全应从"心"开始

□ 张心威

安全是我们工作中的大事,确保工作安全更是我们责无旁贷的使命。安 全工作是否到位,不仅关系着企业的利益,同时也与员工的利益息息相关。 积极有效的安全工作是生产有序进行的根本保障。在特别提倡"以人为 本,安全第一"的今天,安全工作显得尤为重要。我们习惯了上传下达的学习 模式,被动地接受安全知识教育,却很少有自下而上的互动学习。

怎样改变这种现状是我们亟待解决的问题。我认为,安全工作就要从 "心"开始。我们要改变那种简单的、笼统的表达方法,要摒弃那种仅仅喊几 句口号、举几个案例的安全工作开展形式,使我们的安全工作能够看得见、 摸得着,而且能够深入人心。员工只有从心底里重视安全工作了,安全才会 自然而然地从行动中体现出来。

安全应该常抓不懈。安全不是一阵风,决不能安全月一过就忘了什么是

安全。要坚决抵制出了事故紧一紧、不出事故就松一 松的懈怠思想,只有上下一致,常抓不懈,才能使警钟

因此,安全工作要很好地开展下来,就必须让安 全进入员工的心中, 只有使员工从心里重视安全了, 我们的安全措施才能得到真正落实。





为实现 2009 年"全年零事故、 零伤害"安全目 标,氧化铝一厂 在一线班组中广 泛开展了"人人 都是安全监督 员"活动。图为2 月10日,该厂技 术监督站分析二 站当班安全监督 员周资盛(左一) 在规范青年员工 的取样工作。 马君 刘志红 摄影报道

## 深化安全确认制 着力培育安全文化

——中铝河南分公司被评为河南省 2008 年度安全生产先进单位纪实 特约记者 宿曙光

大地回春,万象更始,中原绿意浓,处处春 光美。在近日召开的河南省安全生产工作会议 上,中铝河南分公司被评为河南省 2008 年度 安全生产先进单位。

2008年,河南分公司深入贯彻落实国家 和省市各级政府安全环保法律法规以及政策 要求,按照中铝公司的统一部署,围绕"隐患治 理年"主题,坚持党政工团齐抓共管,持续开展 隐患排查与治理,深入推行该公司独创的"安 全确认制",强化三级反"三违"检查,落实污染 物减排规划。全年杜绝了重伤及其以上人身伤 害事故,千人负伤率降低到 0.185‰,同比降低 0.8个千分点;较大及其以上生产、设备、环境 污染事故为0;二氧化硫、烟尘、粉尘排放量同 比分别减少39%、36%和39%; 厂界噪声全天 达标,厂区、生活区大气环境质量不断改善,全 面实现和完成了年初确定的健康安全环保工 作目标任务,实现了安全发展、清洁发展和节 约发展,深化了该公司总经理王熙慧提出的 "安全就是最大的效益"、"节能减排是降本增 利最有效途径"的安全文化理念。

一是加大节能减排投入,加快调整产品结

构。公司坚持引进、消化、吸收再创新,在新建、 扩建、改建和技术改造项目中,积极采用技术起 点高、能耗物耗小、污染物排放量少的清洁生产 工艺及相关能源。在氧化铝生产工艺节能减排 的流程再造中,通过采用代表当今世界先进水 平的低消耗、低污染的管道化溶出、间接加热高 效沉降、降膜蒸发、气态悬浮焙烧等一大批清洁 工艺技术设备, 替代高物耗、高污染的压煮溶 出、自然循环蒸发和回转焙烧等落后技术及设 备。其中具有自主知识产权的一水硬铝石管道 化溶出技术与传统的压煮溶出技术相比, 吨氧 化铝汽耗降低了 110%以上,能耗降幅近 50%, 年创经济效益1亿元以上。

二是以人为本,循环减排,节约发展。该公 司先后进行了氧化铝1号至4号熟料窑收尘改 造、热力厂6号至8号锅炉收尘改造、碳素焙烧 炉烟气净化系统改造、9号锅炉烟气脱硫、循环 水系统改造等 30 余个重点污染源的治理与改 造,系统整体除尘效率达到99%以上,二氧化 硫去除率达80%,工业废水排放量由原来的每 天 1 万余吨到现在基本实现零排放,连续 7 年 保持环境污染事故为 0, 极大改善了该公司和 周边地区的环境质量,形成了低消耗、低排放和 高效率、高效益的节约型增长方式。

三是着力提高"安全确认制"执行力,全面 推行"安全生产标准化管理"升级。一方面,加 强对员工的安全生产宣传教育与安全文化建 设培育,制订了《中铝河南分公司安全问责办 法》,开展了各单位安全生产负责人季度述职, 使全员时刻认清安全形势,养成安全自觉与安 全确认,确保安全环保生产;另一方面,以全面 落实安全确认制和安全生产责任制为核心,以 持续改进为原则,提高现场安全本质程度为目 标,以加快环境治理项目进度为手段,进一步 完善全员、全方位、全过程安全环保责任体系, 不断提升健康安全环境管理体系运行绩效,并 以深化反"三违"检查为突破口,持续加大安全 检查力度,继续深化事故隐患治理和全员安全 环保培训。国务院安委会第五督查组组长、国 土资源部副部长汪民到公司检查时强调指出: 中铝河南分公司创新管理,推行安全确认制、 缺陷管理、一句话岗位规范、亲情寄语等新方 法,他们的安全生产管理经验值得大力推广和 介绍。公司党委书记王立建告诉记者:"目前,

各有千秋的安全生产'小气候'已经形成了公 司安全生产的'大文化'"。

近年来,中铝河南分公司坚持安全生产标 准化管理,持续开展"安全确认制"达标单位、 车间和班组的复查与创建工作,2008年"安全 确认制"达标班组、车间复查率达 100%,新验 收"安全确认制"达标班组 37 个。截至 2008 年底,累计通过"安全确认制"达标班组验收 626个,占班组总数的95.4%;累计通过"无伤 害班组"验收 574 个,占班组总数的 87.6%。同 时,全力加快污染物减排项目进度,全年下达 的加强窑炉、烟气、工业废水等现有环保设施 运行的监督管理和环保整改要求 221 次,全部 督促落实整改。氧化铝一厂和氧化铝二厂分别 通过郑州市清洁生产验收。

2009年,中铝河南分公司将围绕国家"安 全生产年",以"关爱生命,安全发展"为主题,

坚持落实高于一切,全面落实安 全确认制,努力培育特色安全环 保文化,不断增强安全环保工作 的使命感、危机感和责任感,确 保实现全年零伤害、零事故、零 污染目标。



相关链接:"安全确认制"是指具备作业 资质的员工在实施作业前,自觉对该项操作 所涉及的人(联系人)、机(设备)、料(原料)、 法(规章制度)、环(周围环境)等进行确认, 确认操作对象准确,确定作业环境安全可 靠,确信作业行为符合安全生产操作规程。